

唱好“双城记” 共建“经济圈”

# 共同参与世界级产业集群建设 推动川渝产业优势互补 加速区域发展协同共进

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省经济合作局获悉,为深入落实成渝地区双城经济圈建设战略部署,加快构建高效分工、错位发展、有序竞争、相互融合的现代产业体系,近日,四川省经济合作局与重庆市招商投资促进局召开了2022年联席视频会议。

共同举办第二届成渝地区双城经济圈全球投资推介会,以及完善常态化合作机制、开展产业协同招商、共享合作平台等重点工作进行了深入沟通,达成共识,为推动两地产业形成优势互补,加速区域发展协同共进奠定了良好基础。

四川方表示,四川省第十二次党代会指出,要以成渝地区双城经济圈建设引领高水平区域协调发展。坚定把成渝地区双城经

济圈建设作为新时代治蜀兴川的战略牵引。四川省经济合作局将聚焦现代化产业体系构建,与重庆市投促局共同推进两地机制协同、产业协同、平台协同和政策协同,着力打造联合招商品牌,探索更多产业合作机制,共同参与世界级产业集群建设,积极开展工作探索创新,为成渝地区双城经济圈建设创造更多有益经验。

重庆方表示,川渝两地正迎来成渝地区双城经济圈建设、加

快推进“一带一路”建设和长江经济带发展等战略叠加机遇,重庆投促局将和四川省经局一道,聚焦重点产业、重点领域,着力大招商、招大商,以高水平招商投资促进服务成渝地区高质量发展;进一步加强合作共赢,共同开展联合推广和城市宣传营销;围绕主导产业和双方优势互补领域,开展区域调研与产业对接,为川渝两地产业能级提升和经济发展贡献更大力量。



近日,重庆图书馆,市民通过社保卡川渝“一卡通”项目自助设备借阅图书。

今年4月,在重庆图书馆、四川省图书馆、成都图书馆的基础上,川渝两地市民可以持社保卡(电子社保卡)在重庆主城区九区全部公共图书馆借阅图书,共享702.72万册图书。计划到2023年,分步骤、分阶段打通两地174家公共图书馆的图书资源网络,让公共图书馆真正成为巴蜀群众共有的“城市书房”。

## 川渝社保「一卡通」 让阅读「跨省流动」

据云南日报

## 坚守“护学岗” 温暖平安上学路



6月12日,贵州省从江县交通运输局综合行政执法大队海事航务中队的工作人员在谷坪乡五一村苟渡渡口护送学生上学。

从江县谷坪乡的一五一村和弄盆村与最近的学校相隔着一个水库,五一村到学校经水路大约为五公里,孩子们上学路上的安全问题成了家长们的担心事。

近年来,从江县交通运输综合行政执法大队海事航务中队成立“护学岗”,每周星期日和星期五(孩子们都住校)都组织工作人员在渡口之间随行运输学生的船只进行护航,守护学生上学、放学的安全。

通讯员 罗京来 摄

## 从交通到产业再到机制 达州打造成渝双城经济圈北翼振兴战略支点

2022年5月19日,注定是载入达州史册的一天——达州金垭机场正式通航。

随着从成都双流机场起飞的空客A320平稳落地,再到蓄势后展翅翱翔,一落一起间,梦想的蓝图迎来耀眼的光束。

这束光正正处于“奋力打造成渝地区双城经济圈北翼振兴战略支点”关键时期的达州,乘势而上。四川达州将融入“双循环”新发展格局,助力“双城圈”建设,创建“万达开川渝统筹发展示范区”,畅通全面开放大通道的支撑。

### 交通“一体化” 谱写互利共赢新篇章

450万吨河市坝货场(一期)建成投运、“一纵三横”骨干道路基本成型、建筑产业园如火如荼加快建设、中国西部物流谷招商引资项目落地开建……在达州高新区,一座总规划面积25.6平方公里的现代物流园区拔地而起。

“目前,园区已完成投资近30亿元。”达州经济合作服务中心主任王龙说,“秦巴(达州)物流园区铁路专线获批复,公用型保税仓建成投用,保税物流中心(B型)主体工程完工。”

敢想敢干,源于达州交通建设的底气——成都、重庆、万达开“1小时铁三角”格局和万达开同城化“半小时通达”格局正加快构建。

铁路方面,成达万高铁华蓥山隧道加速掘进,西渝高铁项目已获批,达万铁路扩能改造工程前期工作有序推进。高速方面,万

(开)达直线高速和开梁高速开工建设,竹垫高速公路完成工可审查。

大交通孕育大枢纽,大枢纽发展大商贸,大商贸催生大物流。据了解,达州“公铁水空”货运量目前居全省第二。

四川东出的铁水联运班列响起了阵阵汽笛声,搭载了“大竹造”橡胶和化工产品的班列驶向157公里外的重庆万州港,货物经长江水道到上海,再通过海运运抵阿尔及利亚。

达州与万州携手打造的东向物流大通道四川东出铁水联运班列、西部陆海新通道达州班列、中欧班列达州专列让越来越多的“达州造”产品在日韩、东南亚、欧洲等国外市场占据一席之地。

达州正在加快建设秦巴(达州)国际“无水港”。为更好“借船出海”,万州、达州等川渝六方已协议共建共营万州新田港二期。

同时,达州与开州、梁平等毗邻区县联合开展交通便捷行动,已开行跨省城际公交线路8条。

如今的万达开,空铁水公的立体交通体系正在逐步显现,成为连接“一带一路”和长江经济带的重要纽带。

### 产业“一体化” 共筑事业发展共同体

达州,南向大竹县。大竹县,南向重庆市。在奋力打造成渝地区双城经济圈北翼振兴战略支点的路上,大竹勇当排头兵。

道路网络四通八达、工业企业鳞次栉比、产业发展蓬勃向上,这里就是川渝合作(达州·大竹)

示范园区,一个被四川省发展改革委、重庆市发展改革委纳入成渝地区双城经济圈建设川渝合作共建的重大项目。

天宝绿色电源项目、OPPO 检验中心项目、维奇光电石墨烯薄膜(卷材)项目、富士电梯项目……一批高质量的电子信息企业、智能制造企业扎根大竹,工业生产“硕果盈枝”。

一树不成林,万木才是春。融入“双城圈”建设,创建“万达开川渝统筹发展示范区”,需要多方共同努力,绘就高质量发展“同心圆”。

据了解,三地共同编制了万达开新兴产业合作示范区等6大功能载体建设暨产业合作方案;开(江)开(州)合作园区纳入双城经济圈首批10个产业合作示范园;开(江)梁(平)合作园区纳入成渝现代高效特色农业带统筹推进建设。

同时,三地协同举办万达开农产品线上线下交易会、达州农产品区域公用品牌“巴山食荟”专题推介会等产业联盟活动;成立了“大三峡·大巴山”文化旅游发展联盟,共同推出达州城坝国家大遗址—开州博物馆等6条精品旅游线路、巴山大峡谷等80个经典景区、巴文化旅游艺术走廊、万达开乡村旅游景区示范带等4个重点合作项目加快实施。

### 体制一体化 深化改革激活新动力

2021年中共中央、国务院印发《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》,明确提出要探索经济区

与行政区适度分离改革。

开江县,接壤重庆市万州区、开州区和梁平区。以“双城互动、两区分离”为重要使命,“最前沿”的开江县先行先试。

“我们形成了以‘产业协作配套’为切入点,以开(江)开(州)和开(江)梁(平)两个合作园区为主阵地,持续推进政策机制、产业培育、基础设施建设、开放平台、民生保障等‘五大统筹’的‘1+2+5’路径,加快构建跨省域一体化发展新机制新机制。”开江县深化改革发展研究中心主任郑三平说。

据了解,达州市已经将万达开毗邻地区经济区与行政区适度分离改革作为原动力原创性改革项目,开江县借力全省全域集成改革试点,先后争取省级支持事项30余项,“示范区”建设的体制机制障碍、机制性梗阻和政策性短板正在加速“破冰”。同时,开江县纳入了四川省首批9个全域集成改革试点县之一,获省级支持事项24项,涉及项目11项,到位资金4.55亿元。

深化改革,还在路上。“我市推出22条经济区与行政区适度分离改革举措,探索建立跨区域合作项目财税利益分享机制,明确总部经济、项目合作共建等7类项目的财税分配办法。”达州市万达开联合办秘书科科长伍胡说。

从交通“一体化”发展到产业“一体化”再到机制“一体化”,达州在奋力打造成渝地区双城经济圈北翼振兴战略支点的路上阔步前行。

据经济参考报

四川凡立美科技有限公司

咨询热线  
0825-5183899

中国修文  
XIUWEN CHINA  
从心开始的地方